

SLOVENSKI vestnik

Letnik XXIII.

Celovec, petek, 26. januar 1968

Štev. 4 [1338]

Nova vlada - stara politika

Prva žrtev so rudarji iz labotskih premogovnikov

Danes pred enim tednom je zvezni prezident Jonas zaprisegel nove člane zvezne vlade, v torek tega tedna pa se je kancler Klaus s svojo novo vlado prvič predstavil tudi v parlamentu, kjer je podal posebno izjavo, o kateri je parlament obširno razpravljal na večerajšnji seji.

S tem so bile zaključene vse formalnosti, ki so običajne ob takih priložnostih, namreč vedno tedaj, kadar prevzema posle nova ali vsaj spremenjena vlada. V konkretnem primeru je šlo res le za spremembe v vladi, kar je morda najbolj pokazala izjava, ki jo je podal kancler Klaus. V kratkih besedah bi se to lahko glasilo: vlada se je sicer predstavila v novem sestavu, toda ostala je njena stara politika.

Čeprav nihče ni pričakoval, da bo kancler Klaus ob prvem nastopu nove vlade v parlamentu podal povsem novo in programatično vladno izjavo, toda to, kar se je v torek zgodilo v parlamentu, je nujno moralo izzvati splošno ogorčenje, ki je razumljivo vplivalo tudi na večerajšnji razpravo o tej izjavi. V političnih krogih poudarjajo, da doslej še nobena vladna izjava ni bila tolikokrat prekinjena z medklaci razjarjenih poslancev; prav tako pa tudi nobena vladna izjava ni

bila deležna tako redkega aplavza, saj so OVP-jevski poslanci kanclerjev govor samo enkrat prekinili s ploskanjem.

Vsebinsko je bila vladna izjava pravzaprav bolj podobna strankarskemu propagandnemu govoru, kar so poslanci opozicijskih strank tudi jasno povedali. O problemih, ki jih bo morala reševati nova vlada, je bilo povedanih zelo malo konkretnih besed, pač pa so se vrstila namigovanja, ki dovoljujejo najrazličnejše zaključke. Povsem jasno je iz

močno osporavane vladne izjave izzvenelo samo eno: nova vlada hoče nadaljevati s staro politiko, torej z ukrepi, ki bodo tudi v bodoče najbolj bremenili malega delovnega človeka. —

Ob svojem prvem nastopu v parlamentu pa je nova OVP-jevska vlada pokazala še nekaj, namreč razliko, ki jo je treba videti med njenimi besedami in njenimi dejanji.

Ko je kancler Klaus na popoldanskem zasedanju parlamenta govoril o dosedanjih „uspehih“ in „zaslugah“ OVP-jevske samovlade, je med drugim tudi poudaril, da je uspelo ohraniti polno zaposlitev. Toda ista vlada, ki se je popoldne v parlamentu hvalila s svojimi zaslugami, je le nekaj ur prej na seji ministrskega sveta sprejela sklep, s katerim bo več sto koroških rudarjev še letos izgubilo delo in zaslužek! Še več: v trenutku, ko je bilo v parlamentu govora o „polni zaposlitvi“, so bile že odposlane odpovedi prvi skupini labotskih rudarjev.

Odločitev, ki jo je v torek sprejela zvezna vlada v zadevi premogovnikov v Labotski dolini, je razumljivo najbolj razburila duhove na Koroškem. Že doslej so obširni predeli dežele veljali za gospodarsko zaostala področja; zdaj se jim bo pridružila še Labotska dolina, kajti z ukinitvijo premogovnikov ne bodo ostali brez zaposlitve le neposredno prizadeti rudarji, marveč bo imel ta ukrep daljnosežne posledice tudi za druge panoge gospodarstva v teh krajih.

Ravno primer labotskih rudarjev pa je tudi resno opozorilo, kam lahko privede gospodarska politika, ki je brez vsakega koncepta.

Tradicionalni „Slovenski ples“



Je bil tudi letos uspela družabna prireditev koroških Slovencev, katere so se udeležili tudi številni častni gostje. Obširno poročilo objavljamo na četrti strani današnje številke.

8,3 milijarde šilingov škode

ie povzročil nedavni potres na Siciliji

Po uradnih cenitvah znaša materialna škoda, ki jo je 15. januarja letos povzročil katastrofalni potres na Siciliji, najmanj 8,3 milijarde šil. Vendar pa poudarjajo, da celotnega obsega škode trenutno še ni mogoče ugotoviti. Podobno je tudi glede števila človeških žrtev. Doslej so pod razvalinami našli nekaj nad 200 trupel, medtem ko so ranjenih ljudi našli več kot 560. Ker pa se odkopavanje podrtih hiš še nadaljuje, ni izključeno, da se bo povečalo tudi število človeških žrtev potresa.

V mnogih vaseh in mestih Sicilije so bila stanovanjska poslopja povsem uničena; na desetisoče ljudi je ostalo brez strehe. Čeprav so medtem ob solidarni pomoči iz vseh delov sveta že uredili cela šotorska naselja ter oskrbeli stanovanja tudi v drugih krajih, mnogi ljudje le polagoma zapuščajo zasnežena polja, kamor so se zatekli iz strahu pred novimi potresnimi sunki.

Solidarni akciji za pomoč žrtvam potresa na Siciliji se je razumljivo

pridružila tudi Avstrija. Rdeči križ je svojo prvo večjo pošiljko odpremil na Dunaju v torek. Ta pošiljka obsega celotno šotorsko naselje, imenovano »Camp Austria«. Prostora nudi za 200 oseb, ki bodo imele na razpolago šotore, postelje, kuhinjo in celo lastno napravo za filtriranje vode, kakor tudi lasten agregat za razsvetljavo tega naselja.

Jugoslavija — Zah. Nemčija:

Po desetih letih

spet prvi uradni stiki

V Parizu so se ta teden začeli uradni pogovori med delegacijama Jugoslavije in Zahodne Nemčije glede ponovne navezave diplomatskih odnosov med obema državama. Pogajanja se odvijajo izmenoma na sedežih diplomatskih predstavništev obeh držav v Parizu ter potekajo — kakor je bilo zagotovljeno na obeh straneh — v dobrem ozračju.

Kakor znano, je diplomatske odnose med Jugoslavijo in Zahodno Nemčijo leta 1957 prekinila bomska vlada, ki je takrat še zelo strogo tolmčila tako imenovano Halsteinsko doktrino, po kateri Zahodna Nemčija ne more imeti uradnih odnosov z državo, katere je diplomatsko priznala tudi Vzhodno Nemčijo. V minulih desetih letih pa se je — kakor vse kaže — tudi v tem oziru že marsikaj spremenilo.

Nemški socialisti

zahtevajo realno politiko

Sredi marca bo v Nürnbergu kongres zahodnonemške socialno demokratske stranke, še prej pa bodo strankine kongrese izvedli v posameznih zveznih deželah.

Tak deželni kongres je imela SPD pred nedavnim v Frankfurtu, kjer so sprejeli prav zanimive odločitve. Zvezno vodstvo stranke so namreč pozvali, naj v bonski vladi (kjer je SPD zdaj v koaliciji s krščanskimi demokrati) vpliva v tem smislu, da bo Zahodna Nemčija končno tudi v dejanjih začela uveljavljati realno politiko napram vzhodnoevropskim državam.

Konkretno so se zavzeli za priznanje meje na Odrin in Nisi, za vzpostavitve odnosov z vsemi vzhodnimi državami vključno Vzhodno Nemčijo ter za ustanovitev brezatomske cone v srednji Evropi z istočasnim zmanjšanjem konvencionalne oborožitve.

V Ženevi nov korak naprej

Prejšnji teden je razorožitveni odbor Združenih narodov po daljši prekinitvi spet nadaljeval s svojim delom. Oba predsednika konferenc — ameriški delegat Fischer in sovjetski predstavnik Rošin — sta predložila članom tega odbora načrt pogodbe o prepovedi širjenja jedrskega orožja in ob tej priložnosti izjavila, da je bil nedvomno napravljen velik korak naprej.

Omenjeni »veliki napredek« nedvomno obstoji v tem, da je bil prvotni načrt te pogodbe delno spremenjen in dopolnjen ter bo v sedanjih oblikah lažje sprejemljiv tudi za tiste države, ki so mu doslej nasprotovale. Zlasti pa je napredek treba videti v dejstvu, da sta sporazum dosegli obe največji in hkrati najbolj vplivni svetovni sili — Amerika in Sovjetska zveza, saj so bila s tem odprta vrata za nadaljnja pogajanja in sporazume morda tudi v drugih vprašanih.

Najvažnejša izpopolnitev načrta pogodbe o prepovedi širjenja jedrskega orožja je gotovo člen 3, ki govori o nadzorstvu. Ravno nadzorstvo je namreč vprašanje, o katerem se obe veliki sili najdalje nista mogli sporazumeti; zato je bil prvi načrt pogodbe pred meseci predložen brez člena 3. Zdaj pa ta člen predvideva, da bi izvajanja pogodbe nadzorovala mednarodna agencija za atomsko energijo, ki ima svoj sedež na Dunaju. Prav tako je bil sedanjí načrt pogodbe izpopolnjen z določili, ki se nanašajo na miroljubno uporabo jedrske energije. Tukaj so bili upoštevaní določeni predlogi nejedrskih držav, katere so prvotni osnutki zavrnila z utemeljit-

vijo, da si hočejo jedrske sile zagotoviti monopol in drugim državam zapreti vsako pot do jedrske energije, kar bi seveda pomenilo očitno diskriminacijo.

V primerjavi s prvotnim osnutkom sedanjí načrt pogodbe vsekakor predstavlja bistven napredek. Kljub temu pa bo šele nadaljnji potek pogajanj pokazal, ali bo do predvidenega roka res uspelo doseči splošni sporazum, ki bi bil sprejemljiv tudi za tiste države, ki se pogodbi o prepovedi širjenja jedrskega orožja trenutno še vedno upirajo. Pač pa bi bila taka pogodba važen korak naprej po poti k sporazumu o splošni in popolni razorožitvi, k sporazumu, ki bi pomenil važno jamstvo za ohranitev svetovnega miru.

Ogromna cena vietnamske vojne:

Vsako bombardiranje 1,5 milijona šilingov

Zaradi nadaljnega razširjanja vojne v Vietnamu se bodo skupni vojaški stroški Amerike v finančnem letu 1967-68 povečali za okroglo 500.000.000 dolarjev, za finančno leto 1968-69, ki se bo začelo s 1. julijem letos, pa je predvideno, da bodo že neposredni izdatki za vietnamsko vojno narasli za 1,2 milijarde dolarjev ter dosegli rekordno višino 25,7 milijarde dolarjev, kar v našem denarju predstavlja astronomsko število 650.000.000 šilingov. Zaradi tega naraščanja stroškov so celo vojaški strokovnjaki mnenja, da morajo izdatki Amerike za vojno v Vietnamu spraviti iz »ravnotežja« tudi še tako visoko predviden državni proračun.

Kakšna je »cena«, ki jo morajo ameriški davkoplačevalci prispevati za vietnamsko vojno, kažejo tudi naslednji podatki: strokovnjaki so izračunali, da stane vsak posamezni kilogram bombne teže, odvržen nad Vietnamom, več kot dva dolarja. Ker pa ima vsako letalo tipa B-52 na krovu navadno 30 ton bomb, predstavlja vrednost tvorova enega samega bombnika najmanj 60.000 dolarjev, v našem denarju torej premoženje v višini 1.500.000 šilingov.

Še bolj »prepričljiva« jenaslednja računica: strokovnjaki ameriškega obrambnega ministrstva so ugotovili, da stanejo oprema, prevoz in vzdrževanje enega samega ameriškega vojaka v Vietnamu na leto 25 do 30 tisoč dolarjev. Ker pa ima Amerika trenutno v Vietnamu najmanj pol milijona vojakov, znašajo torej stroški za to armado na leto okroglo 15 milijard dolarjev ali 375.000.000 šilingov.

Seveda pa je vse to skupaj le majhen del tiste ogromne cene, ki jo morajo ameriški državljani plačevati iz dneva v dan za to, da nekaj političnih in vojaških prenapetežev »dokazuje« moč in vpliv Ame-

rike. Pri teh računih pa še ni upoštevana cena, ki jo Amerika plačuje v obliki svojih mrtvih in ranjenih vojakov, katerih število prav tako nenehno narašča ter iz dneva v dan povečuje žalost v ameriških družinah.

Predvsem pa v navedenih številkah še ni upoštevan tisti ogromni in strašni »davek«, ki ga Amerika s svojo vojno nalaga vietnamskemu ljudstvu. Dolga leta trajajoče vojskovanje je obsežne predele Vietnamu spremenilo v puščavo; ameriška taktika »požgane zemlje« je pri tem odigrala posebno vlogo. Nešteta naselja so se spremenila v ruševine in pogorišča. V stotisoče gre število civilnih ljudi, med njimi ogromno število otrok, ki so izgubili življenje, da niti ne govorimo o milijonih tistih, ki so ostali brez doma in imetja.

Hipoteka, ki si jo nalaga Amerika s svojo politiko genocida nad vietnamskim ljudstvom, postaja čedalje težja. Nevarno pa se veča tudi breme, ki ga vojna nalaga ameriškem ljudstvu samemu. Zato je razumljivo, da stalno narašča odpor proti tistim, ki nosijo odgovornost za to vojno; odpor proti tistim, ki se upirajo vsakemu pozivu na premirje. Ni namreč le »spodrslija neolikane osebe«, če je črna pevka Eartha Kitt celo v Beli hiši Johnsonovi ženi povedala, da se mladina na ulicah razburja, ker »jo pošiljajo umirat v vojno, ki je ne razume«; nasprotno: lo je bila pogumno povedana resnica, ki ima tudi med ameriškim ljudstvom vedno več pristašev. Pa ne samo v Ameriki, marveč še prav posebno v mednarodni javnosti ima politika ameriške vlade čedalje resnejše posledice. To je ugotovil tudi ameriški senator Mc Carthy, ko je dejal, da je vietnamska vojna osamila Ameriko ter jo ločila od sveta.

Jugosl. ambasador na obisku na Koroškem

Veleposlanik in opolnomočeni minister SFR Jugoslavije v Avstriji Lazar Mojsov je večeraj in danes na svojem prvem uradnem obisku na Koroškem. Spored dvodnevne bivanja jugoslovanskega diplomata obsega med drugim obisk pri deželnem glavarju Simi in celovškem županu Ausserwinklerju ter ogled podjetja bleiberške rudniške uprave na Ziljici.

Da si bomo na jasnem

V posebnem članku obširno poročamo, da bo ansambel Slovenskega narodnega gledališča iz Ljubljane spet gostovala na Koroškem. Slovenski odski umetniki bodo vrnili obisk celovškemu gledališču, katerega člani so dva tedna prej igrali v Ljubljani. Po izkušnjah dolgoletne kulturne izmenjave med Koroško in Slovenijo smo vajeni, da so nastopi slovenskih ansamblorjev vedno na visoki umetniški ravni. Brez pretiravanja smemo zato trditi, da bo izreden kulturni užitek tudi nedeljska prireditev, za katero je samo želeli, da bi bila deležna primerne obiske.

Bližnjega gostovanja iz slovenske kulturne metropole se seveda še posebno veselimo koroški Slovenci. Ravno zaradi tega, ker je to naše veselje iskreno, pa smatramo za potrebno da povemo nekaj jasnih in nedvoumnih besed, naslovljenih na vse tiste, ki so na tem, da — hote ali ne hote — napravijo slabo uslugo tako uspešno se razvijajoči kulturni izmenjavi med Koroško in Slovenijo.

Ko je bila lanskeleto predstava ansambla SNG iz Ljubljane v celovškem Domu glasbe izredno slabo obiskana, je koroški tisk katastrofalno nezanimanje celovške oz. koroške javnosti za gostovanje iz Slovenije zelo enostavno »opravičil« s tem, da je krivdo zvalil na koroške Slovence. Taka zlonamerna podtikavarnja smo odločno zavrnila že lani in o tem gotovo ne bi več pisali, če se zadeva ne bi ponavljala. Toda podobno »argumentacijo« kot lani v tisku najdemo zdaj v pismu, ki smo ga v zvezi z letošnjim gostovanjem ljubljanskih umetnikov prejeli od celovškega Mestnega gledališča in ki se zaključuje z neke vrste ultimatom, češ da bo šele udeležba pri nedeljski predstavi pokazala, če se tako gostovanje sploh še izplača. Poleg tega pa baje (tako je vsaj v poročilu o nedavnem gostovanju Celovčanov vedel povedati koroški list) tudi v Ljubljani dober obisk pri nedeljski predstavi »ne brez ironije« utemeljuje s tem, da »morajo koroški Slovenci vendar dokazati, da svoje kulturne zahteve resno jemljejo«.

Ob takem »argumentiranju« res ne moremo več molčati. Ne bomo tukaj ponavljali podrobnosti, ki smo jih navedli lani (Slovenski vestnik šte. 23 z dne 9. 6. 1967), pač pa moramo opozoriti na nekatere načelne pogoje.

Ne da bi kakorkoli skušali zmanjševati zanimanje koroških Slovencev za gostovanja iz Slovenije, je kulturna izmenjava med obema deželama nedvomno zamišljena kot izmenjava med dvema sosednjima narodoma, ki se naj bi po tej poti medsebojno spoznavala, izpopolnjevala in oplajala. Gostovanja iz Slovenije so torej v prvi vrsti namenjena nemško govorečemu prebivalstvu Koroške, kakor veljajo obiski koroških ansamblorjev v Sloveniji tamkajšnji slovenski javnosti. Narodni manjšini pa pripada tukaj predvsem vloga posrednika.

Koroški Slovenci smo to vlogo in nalogo jemali zelo resno. Bili smo prav mi tisti, ki smo že v prvih letih po zadnji vojni (ko so drugi še postavljali »železne zaves« in se šli nevarno igrati »bladne vojne«) z velikim trudom in z znatnimi žrtvami začeli polagati temelje kulturni izmenjavi. Ta naš prispevek je bil medtem deležen uradnega priznanja tako s koroške kot s slovenske strani. Ko smo slovenski kulturi utirali pot med naše nemško govoreče sodeželane, smo se ob kulturnih stvaritvah slovenskega naroda bogatili tudi sami, hkrati pa z lastno kulturno dejavnostjo tudi svoj delež prispevali v skupno zakladnico slovenske kulture.

Dokazov za to, da nam je bila in nam je slovenska kultura vedno srčna zadeva, pa gotovo ni treba iskati le v zgodovini našega ljudstva, marveč jih je dovolj tudi v sedanjosti. Kdor tega ne vidi, mora biti slep; ali pa je njegovo podtikavanje namerno in potem stvari kot taki gotovo ne more koristiti.

GOSTOVANJE SNG IZ LJUBLJANE:

Oder Mala drama

bo v celovškem gledališču uprizoril
Pinterjevo „Vrnitev“

Kakor smo poročali že v zadnji številki našega lista, bodo v okviru tradicionalne izmenjave med celovškim Mestnim gledališčem in Slovenskim narodnim gledališčem v Ljubljani slovenski gledališčniki spet gostovali na Koroškem. V nedeljo 28. januarja ob 19.30 uri zvečer bodo v celovškem Mestnem gledališču uprizorili dramo „Vrnitev“ mladega angleškega avtorja Harolda Pinterja, ki jo je v slovenščino prevedel znani slovenski pisatelj Ciril Kosmač. Pod vodstvom režiserja in ravnatelja Male drame SNG Žarka Petana se bodo koroškemu občinstvu spet predstavili znani in priznani slovenski odski umetniki, med njimi tudi prvak ljubljanske Drame Stane Sever, poleg njega pa še Iva Zupančičeva, Jurij Souček, Maks Bajc, Tone Slodnjak in Janez Albreht.

Nekaj besed o avtorju in vsebini komada, ki ga bodo v Celovcu uprizorili gledališki umetniki iz Ljubljane, povzamemo iz članka, ki ga je v gledališkem listu Drame SNG objavil Janez Negro.

Harold Pinter, rojen leta 1930, velja danes za najbolj svojevrstnega in mogoče najbolj nadarjenega med angleškimi gledališkimi avtorji mlajše generacije. Nastopa tu-

di kot poklicni igralec pod imenom David Baron. Leta 1957 je začel pisati gledališke igre, v katerih se občutek nejasne stiske prepleta z občutkom nevarnosti, ki ji je izpostavljen človek, občutek, ki prihaja naravnost od Becketta in Kafke. Tako so nastala njegova dela „Soba“ (1957), „Zabava ob rojstnem dnevu“ (1958), „Oskrbnik“ (1960), „Servirana mizica“ (1960),



Ruth (Iva Zupančičeva) in Lenny (Jurij Souček) iz Pinterjeve drame „Vrnitev“

CEV - TRIBUNA BRALCEV - TRIBUNA BRALCEV - TRIBUNA BRALCEV - TRIBUNA BRALCEV - TRIBUNA BRALCEV - TRIBUNA BRALCEV - TRIBUNA BRALCEV

Še nekaj fragmentov ob „programu“

Značilno za „program“ Narodnega sveta koroških Slovencev je, da govori na dolgo in široko o vsem mogočem (o Langobardih in Bavarcih, o vesoljskih poletih, o družinskih pesmi itd.), čisto nazadnje pa o „temeljnih“. Narodni svet vse obeša v zrak in ko že stoji neka zgradba in se dvigajo neki stolpi proti krščanskim oblakom, pa vsemu na hitrico podrine še temelje. Toda na čem je zgrajeno prvih šest poglavij? Očitno ne na temeljih. Sploh poglavja niso razdeljena, vse bi lahko stalo povsod.

Vsebinski zmedi sledi robata oblika. Takšne kvante, ki imajo svoje vire v skreganosti avtorja s samim seboj, pač ne morejo biti „povzdignjene do časti“ (II. poglavje, 2. dostavek) programa. En stavek za primer: „Drogo sredstvo za gojitev domače skupnosti in domačega vzdušja v družini je izvajanje običajev v duhu narodnega izročila“ (V, 5. odst.); devet samostalnikov, pol glagola. Ta slog se vleče kakor kurja čreva skozi celotni referat.

Vsak pameten program more biti obrnjen le na znotraj, to pomeni: (tudi povprečni) programi nalagajo delo programovcem, torej samemu sebi, svoji skupini ali stranki in ne drugim. Če predlagam in želim ustanovitev tega in onega, kar mi po postavi ne pristoji, potem je to v zanju le prošnja do drugega in ne program. Prav gotovo bomo morali Slovenci prositi še naprej, saj smo »miroljuben, delaven, požrtvovalen ter veren narod“ (I, zadnji odst.); obenem pa bomo morali stokratno pomnožiti delo, če bomo hoteli kaj doseči. S programi za druge ne bomo prišli do cilja. Država se je navadila, da smo prosjačili tudi za pravico, skozi vsa stoletja do danes; tega program ni zapisal. Drugi so si jo vzeli, mi pa smo molili zanjo — in je še danes nimamo. Izgleda pa, da si jo

bomo prisvojili zdaj z nategovanjem „krščanskega“ meha. Pomnožiti delo pa pomeni najprej skleniti narodno razpoko, strniti, zediniti... Samo da Narodni svet tega zavezno noče.

Vsak narodnopolični program za koroške Slovence se bo moral baviti s psihološkim vprašanjem: v kakšnem razmerju je slovenska narodnost z našim telesnim in duševnim življenjem? Kako nam narodnost pomaga uresničiti življenjske cilje posameznika in celote in kako nas pri tem ovira? Moral bo odkrito in nepristransko analizirati naš položaj, na kar bi se moralo navezati koordinirano, organizirano narodno delo. Dajati bi moral pobude in biti kaži po, ne pa sletno pismo. Že samo višina naših tednikov bi bila za naše razmere dovolj programa. Vpeljali bi morali svoj politični kalendar in nehali posnemati politične matrice. Sicer pa so programi odveč, dokler nekdo kategorično zavrača predloge samo zato, ker prihajajo iz drugega tabora. Programi, ki ne zajamejo celotnega slovenskega življenja na Koroškem, smešijo, so anahronizem, nasprotujejo vsaki integraciji.

V rubriki „Tribuna bralcev“ objavljamo dopise bralcev našega lista ter izrečno ugotovljamo, da v teh dopisih izražena mnenja niso nujno tudi stališča lista.

Uredništvo

jajo iz drugega tabora. Programi, ki ne zajamejo celotnega slovenskega življenja na Koroškem, smešijo, so anahronizem, nasprotujejo vsaki integraciji.

Lepi nauki so odveč, če ni koga, ki bi jim verjel in se jih držal. Malo primitivno je iskati „temelje kulturnega dela na Koroškem pri Slomšku“ (VII, 8. odst.), kakor je skrajni narodnopolični primitivizem pričakovati od avstrijskih strank, morda celo tudi od FPÖ, da „bi morale tekmovali“ (VI, zadnji odst.) med seboj

„Grafični list 68“

Važna akcija za širjenje slovenske umetnosti

Pod naslovom »Grafični list 68« je slovenski list »Naši razgledi« v sodelovanju z Moderno galerijo v Ljubljani začel zanimivo in svojevrstno akcijo, s katero hoče približati čim širšemu krogu stvaritve sodobne slovenske likovne umetnosti. Odločil se je za grafično torej tisto zvrst umetnosti, v kateri so se slovenski umetniki posebno uspešno uveljavili ter uživajo danes svetovni sloves.

Za akcijo »Grafični list 68« so organizatorji pritegnili k sodelovanju vrsto najpomembnejših grafičnih umetnikov, katerih vsak bo izdelal po 50 ročnih odtisov enega izmed svojih reprezentativnih grafičnih listov. Iz tega izbora potem lahko vsak naroči posamezno grafiko po izredno nizki ceni, ki znaša le 200 Ndin, to je približno 400 šilingov.

Prva serija v okviru te akcije obsega grafike Janeza Bernika, Rika Debenjaka, Andreja Jemca, Vladimira Makuca, Kiara Meška in Marjana Pogačnika. Dela teh umetnikov so že razstavljena v ljubljanski Moderni galeriji, pozneje pa jih bodo prikazali tudi v drugih slovenskih središčih.

Organizator akcije »Grafični list 68« ima v načrtu še nadaljnje serije. V drugi seriji, ki je prav tako predvidena še za leto, bodo na izbiro grafike Bogdana Borčiča, Joža Horvata-Jakija, Dževada Hoza, Božidarja Jakca, Franceta Miheliča in Karla Zelenka. Pozneje pa nameravajo to akcijo razširiti tudi na jugoslovansko ter na svetovno grafiko.

KULTURNE DROBTINE

V celovški galeriji Slama je trenutno zanimiva razstava, ki pod naslovom „Štiri stoletja avstrijske topografske grafike“ prikazuje 242 listov 22 umetnikov. Zastopana so mnoga znana imena, kot Valvazor, Merlan, Mercator, Setznagel in drugi, ki so v minulih stoletjih skrbno risali zemljevide, mestne načrte in pokrajinske podobe ter tako bistveno doprinesli k temu, da nam je danes znana zgodovina posameznih krajev in pokrajin. Razstave, kakršno zdaj posreduje galerija Slama, v Celovcu še ni bilo, zato smo prepričani, da bo deležna širokega zanimanja.

Društvo slovenskih skladateljev je začelo izdajati posebno zbirko, ki se imenuje Slovensko glasbeno izročilo. V tej zbirki nameravajo objaviti skladbe slovenskih avtorjev od konca 18. stoletja do danes. V prvem zvezku te zbirke sta dve drobni skladbi „Pesem“ (izvirno Lied) in „Ljubici“ (An Liebchen), obe s slovenskim tekstom, ki sta bili izvirno objavljena v almanahu „Blumen aus Krain“ leta 1781 z notami, katerih avtor je bil po dosedanjih ugotovitvah A. T. Linhart.

V tržaškem likovnem muzeju „Revoltella“ je bila odprta velika retrospektivna razstava slovenskega tržaškega slikarja Lojzeta Spacala. Razstava obsega 158 grafik, ki predstavljajo zanimiv prerez skozi tridesetletno ustvarjanje danes svetovno znanega umetnika. Ob razstavi je izšel tudi posebno okusno urejen katalog, ki je pravzaprav Spacalova grafična monografija.

Prihodnji mesec bo v Turčiji začela delati prva televizijska postaja. Prvi program bodo predvajali iz Ankare. Opremo so izdelali v Zahodni Nemčiji, kjer se je izveževalo tudi celotno osebje, ki bo zaposleno pri mladi turški televiziji.

Slovenski ples nas je spet združil v prijetni domačnosti

Prostori delavske zbornice v Celovcu so bili minulo soboto zvečer spet prizorišče tradicionalne največje družabne prireditve koroških Slovencev — Slovenskega plesa. Kakor vsako leto so se tudi tokrat k 17. Slovenskem plesu zbrali prijatelji prijetne družabnosti in domačnosti od Zilje do Libuškega polja. Da je med njimi prevladovala mladina, se razume samo po sebi.

Letošnji Slovenski ples je s svojim obiskom spet počastil deželni glavar Hans Sima s soprogo. Enako kakor njega so udeleženci z veseljem pozdravili jugoslovanskega generalnega konzula v Celovcu, ing. Karmela Budihno s soprogo, konzula Željka Jegliča s soprogo in ostale člane generalnega

konzulata ter skupino predstavnikov republiške konference Socialistične zveze delovnega ljudstva Slovenije, predsednika konference Janeza Vipotnika s soprogo, člana konference Zorana Poliča s soprogo, predsednico komisije za manjšinska vprašanja in mednarodne zveze Majdo Bojc s soprogo ter predsednika Občinske skupščine Kranj Slavka Zalkarja. Plesa so se udeležili še predsednik avstrijsko-jugoslovanskega društva v Celovcu, bivši namestnik deželnega glavarja Mathias Krassnig, vodja manjšinskega šolskega oddelka pri deželnem šolskem svetu Rudi Vouk, dvorni svetnik dr. Joško Tischler in številni predstavniki slovenskih narodnih organizacij.

Ko je predsednik Slovenske prosvetne zveze, dr. Franci Zwitter otvoril 17. Slovenski ples in posebej pozdravil časne goste, so se najprej predstavili sodelujoči ansambli. Uvodni spored je začel trio

Vitala Ahačiča s pevcema Branka Strgarjevo in Stojanom Benetom. Njegov venček narodnih je že od vsega začetka ustvaril prijetno domače vzdušje. Za njim se je predstavil osemčlan-

ski ansambel Plesne zveze Slovenije iz Kranja s čudovito garderobo in dovršenimi plesi. Medtem je v gornji dvorani začel igrati trio Vitala Ahačiča. Zaključno se je v veliki dvorani še predstavil Mestni ansambel iz Ljubljane s pevcema Marjano Deržajevo in Momčilom Ukopavljavičem.

Ubrani komadi obeh ansamblov, zlasti pa njuni pevci so kmalu razgibali staro in mlado. Ples se je začel in število parov se je naglo večalo. Starejši med njimi so se raje vrteli po starih „navajenih“ vižah, mladina pa se je navduševala za sodobno glasbo in ples. Spored je bil lepo doziran, kar je omogočilo, da je prišel vsakdo na račun, ki se je hotel zavrteti. Da pri vsem ni manjkalo prijetnih srečanj in pogovorov med starimi prijatelji in znanci bodi samo ob robu dodano. Prijetna družabnost je brez sleherne motnje trajala do zgodnjih jutranjih ur.



Marjana Deržajeva je v spremljavi ljubljanskega mestnega ansambla dvignila mladino do razigranosti

Podjuna za sodobno prašičerejo

Tečaji, ki jih je priredil Južnokoroški krožek za zrejo in pitanje prašičev minuli četrtek in petek v Pod-

juni, so pokazali, da se je z njegovim delom tudi gledanje kmečkih ljudi v Podjuni na sodobna kmečka vprašanja v zadnjih letih bistveno spremenilo. To je pokazala tako udeležba na tečajih, kakor tudi podkovanost nekaterih udeležencev v prašičereji in v pitanju kvalitetnih mesnatih prašičev.

Tečaji na Zamanjah, v Globasnici in v Pliberku so združili 130 kmetov in kmetic. Največja udeležba je bila razumljivo v Pliberku, kjer je krožek že najbolj zakoreninjen. V Breznikovih dvorani se je zbralo okoli 70 udeležencev. Da bi jih iz vsakdanjega dela in skrbi čim bolj pritegnili k zanimanju za aktualna vprašanja sodobne reje in pitanja prašičev ter njihovega vnovčenja, sta jim Slovenska kmečka zveza in Slovenska prosvetna zveza najprej posredovale vsebino treh filmov zveznega ministrstva za kmetijstvo in gozdarstvo s področja prašičereje.

Po tem uvodu sta povzela besedo predavatelja, ing. Gold od koroške kmetijske zbornice, ki je govoril o vprašanjih reje in krmiljenja mesnatih prašičev, in svetovalec pri krmiljenju Staber od koroške Raiffeisenove zveze, ki je govoril o vsakodnevnih vprašanjih reje in krmiljenja prašičev na podlagi krmnih

mešanic. Oba sta predavala tudi na Zamanjih in v Globasnici. Njihova izvajanja je v organizacijskem pogledu dopolnil poslovodja krožka Blaž Singer, iz svojih izkušenj pa tudi številni izkušeni prašičerejci.

Udeleženci so bili s potekom tečajev zelo zadovoljni. Poleg članov krožka se jih je udeležilo tudi precejšnje število kandidatov, ki hočejo stopiti v vrste krožka oz. pogodbene kmetijstva, ki ga razvija.

Deželno prvenstvo v smučarskih skokih:

Janko Zwitter na drugem mestu

V nedeljo so bile v Gmündu zaključene smučarske tekme za deželno prvenstvo v nordijskih disciplinah. Pri tem je pri smučarskih skokih v splošnem razredu Janko Zwitter od Športnega društva Zahomec zasedel drugo mesto. Prvo mesto je zasedel večletni deželni prvak Baldur Preiml od WSG Radenthein, ki se bo udeležil zimske olimpiade v Grenobleu. V skupini juniorov je v deželnem prvenstvu smučarskih skokov zasedel Hanzi Schenabli od Športnega društva Zahomec s skoki dvakrat po 50 metrov tretje mesto.



Branka Strgarjeva in Stojan Benet pri eni izmed svojih prijetnih pesmi

VABILO

V soboto 3. februarja 1968 s pričetkom ob 9. uri dopoldne bo v dvorani I Delavske zbornice v Celovcu

OBCNI ZBOR

ZVEZE KOROŠKIH PARTIZANOV

Občni zbor sodi v okvir proslav ob 25 letnici začetka oboroženega odpora koroških Slovencev proti nacizmu. Vsi, ki sodelujejo v borbi za mir in prijateljske odnose med narodi, prisrčno vabljeni.

Glavni odbor

Dva nova grobova v Bilčovsu

S svojo neizprosno roko je posegla smrt v zadnjem tednu med naše vrste in pretrgala nit življenja dveh bivšima kmetoma, ki sta uživala ugled in spoštovanje daleč preko meja naše občine. 16. januarja je po težki bolezni v 75. letu starosti umrl Valentin Kropfič, pd. Mežnar v Velinji vasi. V mladih letih se je pokojni leta 1912 pridružil porajajočemu se pevskeemu zboru našega prosvetnega društva »Bilke« in bil dolga leta njegov aktiven član. Tudi gasilci v Bilčovsu ga štejejo med ustanovne člane svoje bivše pihalne godbe. Po ustanovitvi lastnega gasilskega društva v Velinji vasi je bil, dokler je mogel, njegov aktiven član.

Vse dni svojega življenja je bil pokojni Valentin Kropfič vedrega značaja in velik prijatelj lepih knjig. Mnogo je čital in se pri tem v svoji izobrazbi neprenehno izpopolnjeval. V težkih letih dveh vojn in povojnih let je s ženo vzgajal in preživljal svojo družino in se s trdim delom trudil za njen vsakdanji kruh. Pred svojo upokojitvijo je bil zaposlen pri cestni upravi.

Tri dni za njim je nenadoma preminul v starosti 85 let Janez Krusič, pd. stari Krdo na Mošenici. Bil je z dušo in telesom kmet, ljubil je svojo zemljo in jo negoval kot zakladnico svojih zemeljskih potrebščin. Dom, na katerem je kmetoval dolgo vrsto let, je kmalu zaslovel kot zgledna kmetija. Za takega je skrbel tudi še na svoja stara leta. Čeprav mu je življenje že naložilo devet križ, je še vedno delal in pomagal, kjer je le mogel. Tudi pokojni Krdevov oče je bil vesele narave, svojo materino besedo in našo pesem pa je ljubil iz vsega srca. Domače gasilsko društvo ga šteje med svoje ustanovitelje leta 1906.

Pri obeh pogrebih je bila prisotna izredno velika množica žalnih gostov. Gasilci in pevski zbor »Bilke« so obema izkazali zadnjo čast, pogrebne obrede pa je opravil šentjanški župnik. Žalujočima družinama izrekamo naše iskreno sožalje.

Porsche spet na Koroškem

Minuli teden je prešlo koroško deželno zastopstvo za avtomobile znamke Volkswagen v nove roke. Od sedanjega deželnega zastopnika ing. Rolfa Knocha je to zastopstvo prevzela Porsche-Konstruktions-KG iz Salzburga. S tem se je podjetje, ki ga je pred leti ustanovil konstruktor avtomobilov, prof. Ferdinand Porsche, praktično spet vrnilo na Koroško, kjer je domovalo že v prvih povojnih letih. Takrat se je podjetje hotelo naseliti v Gmündu, kjer je bila izdelana prva serija njegovih avtomobilov. Zaradi raznih težav je vendar Koroško kmalu zapustilo.

Na tiskovni konferenci in sprejemu, ki sta bila povezana s prevzemom deželnega zastopstva VW s strani podjetja Porsche, je bil podan tudi zanimiv pregled o prednostih, ki jih tvrdka „Volkswagen“ v Wolfsburgu v Zahodni Nemčiji nudi avstrijskemu gospodarstvu. Avstrija je relativno gledano najboljši kupec VW avtomobilov, kar je spričo tega, da je večji del nje pokrajine gorat in hribovit, tudi razumljivo. Podjetje VW daje avstrijski industriji dokaj pomembna naročila. Tako je lani pri tovarni Semperit kupilo avtomobilskih gum v vrednosti 50 milijonov šil. Lake, ki so potrebni pri popravilu VW avtomobilov v območju EFTA, proizvajajo neko avstrijsko podjetje. Mimo tega je skoraj polovica avtomobilov, ki jih izdelujejo v Wolfsburgu lakirana z laki avstrijskega izvora. Tudi za obloge na zavorah in sklopkah VW potrebni azbest je avstrijskega izvora.

Od podjetja Porsche kot glavnega uvoznika VW avtomobilov v Avstriji pa bodo imele koristiti tudi občine Celovec, Beljak, Št. Vid in Wolfsberg. Podjetje namreč zagotavlja tem občinam 300 stalnih delovnih mest in jim bo odvajalo na njih odpadajoči znesek davka na obrtni in kapitalni donos.

V A B I L O

Športno društvo Št. Janž v Rožu priredi v nedeljo 28. januarja 1968 na Sentjanških Rutah

VELESALOM

z naslednjim sporedom:
9.00 Izdaja šlartnih števil (Gostilna Tišlar)
10.30 Pričetek tekme
15.00 Razdelitev nagrad pri Tišlarju v Št. Janžu
Prijava udeležencev tekme prejema gostilna Tišlar v Št. Janžu do jutri 17. ure.

Prijatelje smučarskega športa in Sentjanških Rut vabi k udeležbi

o d b o r.

URADNE URE

Celovška podružnica grafiškega urada zavoda za starostno zavarovanje delavcev ima v februarju svoje uradne ure:

6. 2. SMOHOR, uradno postopje,
7. 2. BREZE, Mestni občinski urad,
13. 2. BELJAK, Kaiser-Josef-Platz 1,
14. 2. SPITAL OB DRAVI, Lutherstraße 4,
20. 2. ŠT. VID OB GLINI, Friesacher Straße 1,
21. 2. WOLFSBERG, Weyerplatz in
27. 2. BELJAK, Kaiser-Josef-Platz 1.

Povsod od 8. do 12. ure dopoldne.

KOLENDAR

Petek, 26. januar: Polikarp
Sobota, 27. januar: Janez zl.
Nedelja, 28. januar: Peter Nol.
Ponedeljak, 29. januar: Frančišek
Torek, 30. januar: Mariina
Sreda, 31. januar: Peter
Četrtek, 1. februar: Ignacij

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih organizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Blaž Singer; uredništvo in uprava: 9021 Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10, tel. 56-24. — Tiska Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje. — Dapisi naj se pošiljajo na naslov: 9021 Klagenfurt - Celovec, Postfach 124.

Mejna prehoda Rabštanj-Vič in Holmec pred modernizacijo

Mejna prehoda med Koroško in vzhodno Slovenijo Rabštanj-Vič in Holmec že nekaj časa ne odgovarjata več cestnemu mejnemu prometu, ki se na njih odvija in ki iz leta v leto narašča. Spričo tega so se pristojne avstrijske in jugoslovanske oblasti sporazumele, da bodo ta mejna prehoda modernizirale. V tem sklopu bodo urejene, razširjene in asfaltirane tudi ceste do teh prehodov, v kolikor že niso.

Na avstrijski strani je cesta do mejnega prehoda Rabštanj-Vič že nekaj let urejena. Lani so pričeli modernizirati tudi njen odsek med Vičem in Dravogradom. V tem sklopu je nastal problem mostu, po katerega sredini teče meja in ki je za sodobni avtomobilski promet vse preozek. Glede gradnje novega mostu v Rabštanju sta se obe državi sporazumeli, da ga bo v širini 10 metrov zgradila Jugoslavija, Avstrija pa bo svoj delež prispevala v gotovini. Istočasno se je Avstrija obvezala, da bo na prehodu

zgradila novo carinarnico, ker je obstoječa vse preveč utesnjena.

Tudi mejni prehod na Holmecu bo na avstrijski strani dobil novo carinarnico. Še bolj kot to potrebo pa sta obe državi videli potrebo po ureditvi, razširitvi in asfaltiranju ceste na odseku Poljane-Holmec in na odseku Pliberk-Holmec. Avstrijski odsek te ceste bo razširjen na 6 metrov.

S tem ne bo zadoščeno le željam prebivalstva na obeh straneh meje, ki se poslužuje ugodnosti malobojnega prometa, marveč bo zadoščeno tudi potrebam cestnega prometa na relacijah severna in severozahodna Evropa — evropski jugovzhod. Največje koristi od modernizacije teh mejnih prehodov pa bosta gotovo imeli Koroška ter vzhodna Slovenija s svojimi mesti Maribor, Ptuj in Celje ter turističnimi centri na Pohorju in v Zgornji Savinjski dolini.

